



Η Δικαιοσύνη κρίνει τη ρεβάνς του 2020

Στις 15 Ιανουαρίου στην Αϊόβα αρχίζει ο μαραθώνιος για την ανάδειξη του Ρεπουμπλικανού υποψηφίου - Τα εμπόδια και τα ορόσημα της εκλογικής μονομαχίας Μπάιντεν - Τραμπ

Του Στρατή Αγγελή

Στη μυθολογία της Αγρίας Δύσης οι μονομαχίες έχουν μόνο έναν γύρο - κερδίζει το πιο γρήγορο πιστόλι με το καλύτερο σπαράκι και δεν υπάρχει ρεβάνς γιατί ο ηττημένος βγαίνει οριστικά εκτός μάχης.

Φέτος η Αμερική οδεύει σε μια προεδρική εκλογή όπου ο νικητής και ο ηττημένος του 2020 ετοιμάζονται να μονομαχήσουν πάλι σε μια χώρα ακόμα πιο βαθιά διχασμένη από την πρώτη αναμέτρησή τους για τον Λευκό Οίκο.



ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ: REUTERS/BRIAN SNYDER

κά εκρίνε το αποτέλεσμα υπέρ του Τζορτζ Μπους του νεότερου σε βάρος του Αλ Γκορ μετά το φιάσκο των ψηφοδελτίων στη Φλόριδα. Το Ανώτατο Δικαστήριο καλείται να κρίνει μέσα στις προερχείς εβδομάδες αν οι επιμέρους Πολίτες (η αρχή έγινε στο Κολοράντο και ακολούθησε το Μέιν) μπορούν να αποκλείσουν από την κάλπη τον Τραμπ για υποκίνηση του ακροδεξιού όχλου των στασιαστών που εισέβαλαν στο Καπιτώλιο την 6η Ιανουαρίου του 2021.

στηθούν στην Πολιτεία της Αϊόβα στις 15 Ιανουαρίου, ενώ εκκρεμούν προσφυγές σε δεκάδες Πολιτείες για τον αποκλεισμό του Τραμπ, βάσει συνταγματικής πρόνοιας.

Αντιμέτωπος με 91 κατηγορίες Ο Ντόναλντ Τραμπ αντιμετωπίζει συνολικά 91 κατηγορίες σε τέσσερις ποινικές υποθέσεις, από τα γεγονότα του Καπιτωλίου και την απόπειρα ανατροπής του εκλογικού αποτελέσματος στην Τζόρτζια, μέχρι τη διαχείριση απορρήτων εγγράφων του κράτους και τη μεθόδευσή για την εξαγορά της οιασής της πορνοστάρ Στόρμι Ντόνιελς.

Η ρητορική του Τραμπ περί «κλεμμένων εκλογών» και «κυνήγι μαγισσών» από το καταστημένο πείθει σημαντικό μέρος των Ρεπουμπλικανών ψηφοφόρων

Το νομικό επιτελείο του πρώην προέδρου με εφέσεις και κάθε άλλο ένδοξο μέσο προσπαθεί να καθυστερήσει την εκδίκαση των υποθέσεων, όμως είναι ορατός ο κίνδυνος να μπαινοβγαίνει ο Τραμπ στις δικαστικές αίθουσες καθώς θα πλοισάξει η Σούπερ Τρίτη την 5η Μαρτίου, όταν θα γίνουν προκρι-

Ντάβιντ Ιμχουφ «Οι εκλογές στις ΗΠΑ θα έχουν αντίκτυπο στις παγκόσμιες συγκρούσεις»

Ο γερμανός καθηγητής Ιστορίας και συγγραφέας εξηγεί γιατί οι δύο υπερδυνάμεις δεν μπορούν πλέον να απαιτούν από τους υπόλοιπους να διαλέξουν πλευρά

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ στην Ιωάννα Κλεφτόγιαννη

«Η Ευρώπη, οι Ηνωμένες Πολιτείες και ο υπόλοιπος κόσμος δεν μπορούν να συνεχίσουν να αφήνουν τον ανταγωνισμό να καθορίζει τις στρατηγικές τους. Παρότι η συνεργασία των διεθνών παικτών είναι δύσκολη, τα μεγάλα παγκόσμια προβλήματα που αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα σήμερα, η τεχνητή νοημοσύνη, η κλιματική κρίση, ο εθνικισμός, πρέπει να αντιμετωπιστούν με τρόπους που να μη στρέφουν ένα άτομο ή μια ομάδα εναντίον του άλλου. Η ελπίδα μου για το 2024 είναι αυτό να καταστεί συνείδηση» υπογραμμίζει μιλώντας στο «Βήμα» ο Ντάβιντ Ιμχουφ, καθηγητής Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο Σαουκονέχανα των ΗΠΑ και συγγραφέας του τόμου «Αυτή είναι λοιπόν η Ευρώπη μας. Μια ιστορία από τον Διαφωτισμό ως σήμερα» (εκδόσεις Πατάκης, μετάφραση Πέτρος Γεωργίου). Εκφράζει την εκτίμησή ότι το 2024 η Γερμανία μπορεί να ηγηθεί της Ευρώπης και ότι οι προεδρικές εκλογές στις ΗΠΑ «θα έχουν σημαντικό αντίκτυπο σε όλες τις υπάρχουσες και πιθανές νέες παγκόσμιες συγκρούσεις».



2024 ως αποτέλεσμα όσων συνέβησαν το 2023; «Είναι δύσκολο να προβλέψει κανείς με ποιον τρόπο το 2023 θα διαμορφώσει το 2024. Είναι σαφές ότι η σύγκρουση στο Ισραήλ και στη Γάζα έχει τη δυνατότητα να επεκταθεί σε έναν μεγαλύτερο περιφερειακό πόλεμο. Και ο μόνος τρόπος για να υπάρξει ειρήνη σε αυτή την περιοχή είναι εάν ένας συνασπισμός εθνών πιέσει τα αντιμαχόμενα μέρη να εργαστούν για μια πραγματική λύση των δύο

κρατών. Η επιθυμία της Κίνας να προσάρτησε την Ταϊβάν θα συνεχίσει επίσης να απειλεί τη διεθνή ειρήνη και ασφάλεια, αν και ελπίζω ότι η σύγκρουση δεν θα ξεσπάσει το 2024. Τέλος, οι προεδρικές εκλογές των Ηνωμένων Πολιτειών εντός του 2024 θα έχουν σημαντικό αντίκτυπο σε όλες τις υπάρχουσες και πιθανές νέες παγκόσμιες συγκρούσεις».

Θα κλιμακωθεί το 2024 ο νέος Ψυχρός Πόλεμος; Μπορούμε κατ' αρχάς να μιλάμε όντως για αναβίωσή του; «Οχι. Δεν είναι ένας νέος Ψυχρός Πόλεμος. Οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Ρωσία θα πρέπει να βρουν πώς να αντιμετωπίσουν ξανά η μία την άλλη με διαφορετικές ιδεολογίες. Όμως τα πράγματα είναι διαφορετικά σήμερα. Η Κίνα είναι υπερδύναμη. Η Ινδία είναι η μεγαλύτερη δημοκρατία στον κόσμο, με τεύσερις φορές περισσότερο πληθυσμό από τις ΗΠΑ. Η Ευρώπη μπορεί να μην είναι ιδιαίτερος εναγόμενος, αλλά είναι ένα ισχυρό γεωπολιτικό μπλοκ. Χώρες όπως η Βραζιλία, η Νιγηρία και η Νότια Κορέα έχουν πολύ μεγαλύτερη ελευθερία να αποφασίζουν ποιοι είναι οι φί-



ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ: REUTERS/EVELYN HOCKSTEIN

← Ο Τζο Μπάιντεν μπορεί να μην έχει σοβαρό εσωκομματικό αντίπαλο για το χρίσμα, η προχωρημένη ηλικία του όμως προβληματίζει πολλούς ψηφοφόρους

στους ιαχυρισμούς για «κλεμμένες εκλογές», για «κυνήγι μαγισσών» από το κατεστημένο, για πολιτικά υποκινούμενους εισαγγελείς. Μια ρητορική που αναμένεται πως θα κλιμακωθεί όσο σφίγγει ο δικαστικός κλοιός. Θεωρητικά ο Τραμπ δύναται να είναι υποψήφιος στις προεδρικές εκλογές της 5ης Νοεμβρίου ακόμη και μέσα από το κελί της φυλακής, σε ένα από τα πιο εφιαλτικά σενάρια για την πολιτική ζωή των ΗΠΑ.

Επιπλέον αναμένεται ότι εντός της χρονιάς θα κριθεί εν πολλοίς η τύχη της οικονομικής αυτοκρατορίας του Τραμπ. Ο πρώην πρόεδρος και τα τρία μεγαλύτερα παιδιά του κατηγορούνται από τις εισαγγελικές αρχές της Νέας Υόρκης για οικονομική απάτη και «φούσκωμα» περιουσιακών στοιχείων προς εξασφάλιση δανείων με ευνοϊκούς όρους.

Χωρίς αντίπαλο στους Δημοκρατικούς

Ο πρόεδρος Μπάιντεν λέει πως η κάθοδος του Τραμπ στις εκλογές κατέστησε αναγκαία και τη δική του εκ νέου υποψηφιότητα για τον Λευκό Οίκο. Αυτή η πολιτική γραμμή ισοδυναμεί με ομολογία ότι ουδείς άλλος στο Δημοκρατικό Κόμμα θα μπορούσε να κλείσει τον δρόμο στον Τραμπ και στον τραμπισμό που απειλεί να επανέλθει στην εξουσία δριμύτερος και εκδικητικός. Καθώς απομένουν τρεις εβδομάδες για τις πρώτες προκριματικές εκλογές των Δημοκρατικών στο Νιου Χαμσάιρ, ο Μπάιντεν δεν αντιμε-

τωπίζει σοβαρή απειλή από τους συνυποψήφιους (**Ντιν Φίλιπς, Μάριαν Γουίλιαμσον**) που δεν ξεπερνούν το 20% αθροιστικά στις δημοσκοπήσεις. Το συνέδριο των Δημοκρατικών θα ανακηρύξει επίσημα τον υποψήφιο του κόμματος τον Αύγουστο. Σοβαρότερος αντίπαλος του Μπάιντεν είναι ο εαυτός του καθώς ακόμη και η πλειοψηφία των Δημοκρατικών ανησυχεί για την ηλικία του – σε περίπτωση επανεκλογής θα είναι 86 ετών όταν θα λήγει η δεύτερη θητεία του. Ανησυχούν επίσης για την απομάκρυνση της νεολαίας, των ισπανόφωνων και των μουσουλμάνων – αν και ελπίζουν σε επαναουστέρωση στην τελική

B Το Ανώτατο Δικαστήριο καλείται να κρίνει μέσα στις προσεχείς εβδομάδες αν οι επιμέρους Πολιτείες μπορούν να αποκλείσουν από την κάλπη τον Τραμπ

ευθεία απέναντι στον Τραμπ.

Αγνωστος Χ της εκλογικής αναμέτρησης είναι ο **Ρόμπερτ Κένεντι Τζούνιορ**, γόνος της μεγάλης πολιτικής οικογένειας, νομικός και ακτιβιστής με πλούσιο ιστορικό στην προστασία του περιβάλλοντος αλλά και στη συνωμοσιολογία κατά των εμβολίων. Ο Κένεντι ήταν αρχικά υποψήφιος για το χρίσμα των Δημοκρατικών ενώ τώρα καταβαίνει στις προεδρικές εκλογές ως ανεξάρτητος. Πολιτικοί αναλυτές εκτιμούν ότι ως «τρίτος μονομάχος» σε μια οριακή εκλογή ο Κένεντι θα μπορούσε να αποσπάσει κρίσιμο ποσοστό από δυσορεστημένους Δημοκρατικούς.

ματικές εκλογές στο ένα τρίτο των Πολιτειών και θα ξεκαθαρίσει η εικόνα για το φαβορί του κοιμητικού χρίσματος που θα δοθεί από το συνέδριο στα μέσα Ιουλίου.

Μετάξύ των Ρεπουμπλικανών ο Τραμπ έχει μεγάλο δημοσκοπικό προβάδισμα με ποσοστό της τάξεως του 50%, μεγαλύτερο από εκείνο που συγκεντρώνουν αθροιστικά οι εσωκομματικοί αντίπαλοί του (**Ρον Ντε Σάντις, Νικι Χέιλι** κ.ά.) ενώ μειώνονται σταθερά οι ψηφοφόροι του κόμματος που τον θεωρούν υπεύθυνο για τα πρωτοφανή γεγονότα που συγκλόνισαν πριν από τρία χρόνια το πολιτικό σύστημα. Ο Τραμπ επιμένει

λοι τους από όσο κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου. Δύο μεγάλες υπερδυνάμεις δεν μπορούν πλέον να απαιτούν από όλους τους άλλους να διαλέξουν πλευρά».

Ο εθνικισμός ή η θρησκεία θα παίξουν τον κύριο ρόλο στις εξελίξεις;

«Και τα δύο. Ο θρησκευτικός εθνικισμός είναι μια από τις πιο ισχυρές δυνάμεις στον κόσμο σήμερα. Το βιβλίο μου επισημαίνει ότι συγκλονίζει την Ευρώπη και τον κόσμο από τον 19ο αιώνα, αν όχι νωρίτερα. Ξέρω ότι κάποιοι θα πουν ότι η θρησκεία δεν τροφοδοτεί τον ευρωπαϊκό εθνικισμό, όπως συμβαίνει στο Ισραήλ ή στη Γάζα. Αυτό είναι εν μέρει αλήθεια. Ο χριστιανισμός έχει εμπνεύσει πολλά εθνικιστικά κινήματα. Εξακολουθεί να το κάνει πολύ άμεσα σε μέρη όπως η Πολωνία, η Ουγγαρία και οι Ηνωμένες Πολιτείες. Ακόμη και στη Γαλλία, στη Γερμανία, στο Βέλγιο και σε άλλα ευρωπαϊκά έθνη η επιθετική κοσμικότητα μοιάζει πολύ με μια «άλλη» μορφή θρησκευτικής ιδεολογίας. Ο εθνικισμός είναι μια ισχυρή ταυτότητα που συνδυάζει πολιτισμό, γεωγραφία, παράδοση, θρησκεία, γλώσσα, είδη μπύρας και άλλα σημεία σύνδεσης. Αλλά με

υψηλό τίμημα, την τάση να αντιπαθείς και ενδοχομένως να πολεμάς με κάποιον που είναι διαφορετικός από εσένα. Η Ευρώπη μοιάζει λίγο με μια αδύναμη λειτουργική οικογένεια. Λειτουργεί γενικώς, αλλά έχει κάποιες παραξενιές που μπορούν να κάνουν τις οικογενειακές συνεντεύξεις είτε ενδιαφέρουσες είτε απογοητευτικές. Οικονομικά και ιδεολογικά η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ακόμη μεγάλες δυνατότητες. Μερικές φορές έχουν συλλογικά αξιοποιηθεί αυτές οι δυνατότητες. Αλλά ο καλός μας φίλος-εχθρός εθνικισμός έχει πάντα τη δυνατότητα να εκτροχιάζει πολλές συλλογικές ενέργειες – όπως ένας θεός που πίνει πάρα πολύ στις οικογενειακές συγκεντρώσεις».

Ποια χώρα θα είναι η πρωταγωνίστρια το 2024 στην ευρωπαϊκή ήπειρο;

«Η Γερμανία. Θα πείτε, αυτή είναι μια βαρετή, τυπική απάντηση από έναν γερμανό ιστορικό. Η Γερμανία όμως μπορεί ακόμα να προσφέρει ηγεσία στην Ευρώπη».

Η τεχνητή νοημοσύνη θα αποτελέσει πρόκληση τη νέα χρονιά;

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένας

από τους λίγους κυβερνητικούς φορείς που προσαποθούν να θεοποιούν κάποιους κανόνες αναφορικά με την τεχνητή νοημοσύνη με τρόπους που κανείς δεν το έκανε στη Βιομηχανική Επανάσταση, πόσω μάλλον στον Μεσοίωνα. Η τεχνητή νοημοσύνη πιθανότατα θα γίνει ένα εργαλείο για να βοηθήσει τους πλούσιους να γίνουν πλουσιότεροι, αν και μπορεί να έχει κάποια οφέλη για όσους δεν είναι πλούσιοι και ισχυροί. Το 2024 το κέρδος θα συνεχίσει να καθορίζει πολλά πράγματα που συμβαίνουν στην Ευρώπη και στον κόσμο, συμπεριλαμβανομένης της εξάπλωσης της τεχνητής νοημοσύνης. Ωστόσο, είναι πιθανό η τεχνητή νοημοσύνη να χρησιμοποιηθεί από πολλούς νέους παικτες».

«**Δεν είναι ένας νέος Ψυχρός Πόλεμος. Οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Ρωσία θα πρέπει να βρουν πώς να αντιμετωπίσουν ξανά η μία την άλλη με διαφορετικές ιδεολογίες**